

风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

一位逝者家属说。相关负责人柯明介绍，本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受灾的松木，传递了生态理念，用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解，石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动，目前已有2000多位逝者安息于此，与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话，寄托对他们最深的想念。字短情长，细腻芬芳……”在清明节到来之际，吉林长春华夏陵园以“我们都好，只是想你”为主题，打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午，在长春华夏陵园内，市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂，或献上鲜花，或将思念写在一枚“树叶”上投入“生命之树”，或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理辛颖说。

的乡，创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍，“数字公墓”既有虚拟的部分，又有实体化的“数字公墓”示范园，可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心，用更环保、绿色的方式寄托哀思，正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上，陵园推出云纪念、云祭扫服务，人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛，还可以写下想对故人说的话，通过“天堂邮局”传递思念。记者在“华夏云纪念”主页看到，已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜，在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式，重要的是表达心中的爱和思念。”长春市民黄晓说。

插柳踏青 向上而生

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明文化节3月30日在重庆福果山生命纪念馆举行。活动现场，有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粿、放纸鸢等“福文化”体验；有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演；还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动，为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城，梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头，投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内，游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才，我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的故事激励我们展现积极向上的精神面貌，以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

新华社记者（据新华社北京4月4日电）

游客反映辽宁博物馆休息座椅不够，沈阳“立马加量”；游客希望在索菲亚广场拍到与月亮同框照片，哈尔滨马上“升”起人工“超级大月亮”；游客吐槽市政“硬件”，天水连夜刷墙修路……一些地方在发展文旅产业时认真采纳群众意见，带动地方发展风生水起，收获了问需于民、从善如流的赞誉。

问需于民，不仅是一种态度，更体现出政府部门把百姓利益放在心上、解决群众急难愁盼的执政理念。这有利于优化营商环境，为经济社会发展营造积极氛围。

问需于民的要义是善于听、接受谏、切实改。善于听，要有“俯下身”的诚意。企业需要政府做什么？一杯“营商下午茶”听心声；“口袋公园”建在哪儿？群众留言板上找答案……只有政府和群众之间沟通顺畅，让民意搭上“直通车”，企业拥有参与感，才能形成上下携手、齐心协力谋发展的局面。

接受谏，要有闻过则喜的度量。群众和企业的发声有时“和风细雨”，有时也许尖锐甚至刺耳。对此，政府部门要有胸怀和雅量，将意见当作改进工作的机会，善于汲取其中的合理成分，虚心接受。

近日，沈阳在基层政务服务中心设立“找茬窗口”，企业、群众可围绕政务服务方面的问题提出意见。这种态度值得点赞，也期待能推动解决更多实际难题。

切实改，要有实实在在的举动。是否真的问需于民、从善如流，老百姓满意不满意是最终检验标准。惠民、惠企实事落地没有？“最后一公里”打通没有？均需诚心对待。各地政府要留住问需于民的好口碑，就必须在“改”字上见真章，沉下心来在堵点、痛点上攻坚克难，切实推动经济社会发展的质量和效益不断提升。

新华社记者 徐扬于也童
（新华社沈阳4月4日电）

新华时评

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

据新华社南京4月4日电（记者 邱冰清、蒋芳）记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉，该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息，后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前，依据历年研究工作和烈士亲属反馈，纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

春季手足口病高发 疾控机构提示做好预防

据新华社北京4月4日电（记者 顾天成）春季来临，气温回升。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒即将进入手足口病高发季节，家长和老师们要做好预防，多关注孩子手、足、口等部位的异常表现，发现异常应及时就诊。

手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染病。全年均可发病，4月至7月为春夏季高发时段。临床表现有发热、口腔出现疱疹、手、足和臀部出现斑丘疹等，伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好，7至10天病程后可康复。北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣表示，家长们一旦发现以下情况，建议及时带孩子到医院就诊，包括出现38.5℃以上的高热体温；孩子由于口腔内的疱疹造成严重疼痛，食欲不振、尿量减少；孩子出现精神差、面色苍白、心率增快等平时状态完全不一样的情况。

如何做好预防？健康提示明确，要重点做到以下五点，包括保持良好手卫生，儿童以及家长和看护人在外出回家后、进食前、如厕后等情形下，应用七步洗手法清洁双手；防止交叉感染，尽量不与患儿分享玩具、共用餐具和洗浴用品等；建议手足口病流行期间尽量不带儿童到人群聚集的公共场所；居室等环境要经常通风，保持空气流通；门把手等接触频繁部位、日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒。

两只侏罗纪“小鼠” 改写哺乳动物早期演化史

据新华社北京4月4日电（记者 温竞华）从爬行动物到哺乳动物的演化过程中，有两个最重要的形态和功能变化：牙齿从简单到复杂以提高摄食能力，下颌头骨关节变为中耳听骨组合以提高听觉效力。中外科学家近期对我国两种侏罗纪哺乳动物化石的研究，揭示了哺乳动物最早的牙齿分化、中耳和颌骨转化、重塑和完善了早期哺乳动物的系统发育框架。

上述研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员毛方园、张驰联合内蒙古自然博物馆、云南省禄丰市自然资源局和楚雄州古生物化石研究中心以及美国、澳大利亚科研人员共同完成，相关成果形成两篇论文，4月3日在国际学术期刊《自然》同期发表。

现生哺乳动物的牙齿都源自一种叫作磨齿的牙齿模式。磨齿是侏罗纪早期小型哺乳动物，具有特殊的假磨齿。近20年占主导地位的观点认为，磨齿在系统发育上和南方磨齿类（包括鸭嘴兽等现生单孔类）的关系最近，但该观点在形态、功能和演化上都存在无法解释的难点。

在第一篇论文中，研究人员对内蒙古古道沟中侏罗纪时期（1.68亿年至1.64亿年前）的两个标本进行了研究，建立了一个新属“周氏近柱齿兽”，并根据牙齿研究的系列证据提出了一种新的解释：磨齿的假磨齿与南方磨齿类无关，而与另一种已灭绝的哺乳动物的臼齿模式同源。该研究对单孔类的起源提出了新的观点，改写了哺乳动物生命树早期演化的结构。

第二篇论文研究了来自云南禄丰早侏罗纪（2.01亿年至1.84亿年前）的第二种新发现的、更原始的哺乳动物“杨氏滇尖齿兽”和上述“周氏近柱齿兽”的中耳。这两个新属的标本，提供了迄今为止中生代哺乳动物中保存最为完整的下颌中耳结构，补上了从双颌骨关节到过渡型中耳颌骨关节中缺失的演化证据。

甲辰年清明公祭轩辕黄帝典礼 在陕西举行



这是4月4日拍摄的甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼现场。当日，甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。新华社记者 张博文 摄

新华社西安4月4日电（记者 王佳琳、张博文）岁序甲辰，节届清明。4月4日，甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

9时50分，公祭典礼正式开始，两岸同胞、港澳同胞、海外侨胞代表共400余人参与。典礼包括九项议程：全体肃立、击鼓鸣钟，唱《黄帝颂》，敬献花篮，恭读祭文，向轩辕黄帝像行三鞠躬礼，乐舞告祭，龙飞中华，瞻仰轩辕殿，拜谒黄帝陵，种植桥山柏。

公祭典礼上，参祭人员全体肃立，现场击鼓鸣钟，表达中华儿女对人文始祖轩辕黄帝的景仰和感恩。击鼓鸣钟后，《黄帝颂》响彻全场。随后，全国人大常委会委员长彭清华，全国政协副主席蒋作君，陕西省委书记赵一德，中央台办、国务院台办主任宋涛，中央统战部副部长马利怀，全国侨联副主席高峰，中国国民党前主席马英九等人敬献花篮。陕西省省长赵刚恭读祭文，全体

人员向轩辕黄帝像行三鞠躬礼。

在盛大乐舞告祭中，一条长56米的“金色飞龙”从祭台中心盘旋腾跃而起，表达龙腾盛世、福佑中华的美好祝愿。

随后，参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵。部分参祭人员在陵园中种植桥山柏，让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明，凝聚中华儿女奋进力量。

轩辕黄帝是中华民族的人文始祖，自汉代起，中华民族就开始祭祀黄帝的活动。上世纪80年代以来，清明公祭轩辕黄帝典礼成为连接海内外中华儿女的重要情感纽带。

甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼以“铸牢中华民族共同体意识，奋进中国式现代化新征程”为主题，以“溯源、寻根、凝心、铸魂”为主旨，由陕西省人民政府、国务院台办、国务院侨办、全国侨联共同主办。

『清明祭英烈』主题教育实践活动 共青团中央、全国少工委开展

新华社北京4月4日电（记者 黄玥）清明时节，共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动，组织广大共青团员、少先队员通过多种形式，致敬缅怀先烈，传承红色基因，汲取奋进力量。

在北京，首都少年先锋岗活动启动。200名少先队员在中国少年英雄纪念碑前站岗值守，传承先烈精神，汇聚前行力量。在山东阳谷县烈士陵园，青少年为400多座烈士墓碑描红，一笔一画都是缅怀致敬。在上海龙华烈士陵园，青少年代表通过演绎红色情景剧、诵读红色诗歌，表达对人民英雄的崇高敬意。

各地纷纷组织纪念活动，以聆听红色故事、开展实践体验活动等多种形式，激励广大青少年增强历史责任感和使命感，不断奋进。

在江西，少先队员乘坐T147次“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，参观中国少年儿童运动安源纪念馆等地，通过严谨史料和丰富展陈学习革命历史、了解红领巾的由来。在重庆，巴蜀小学220余名师生参加思政动画《小萝卜头》首映式，参观“小萝卜头”主题展览，重温红色故事。在甘肃，西北师范大学师生推出纪念陈红军烈士的原创歌曲，引导青年坚定理想信念，传承红色基因。

广大青少年纷纷在线献花、祭扫，“云端”寄哀思。在黑龙江，团省委推出线上祭英烈专区，以“云端缅怀”传递对英烈的思念与敬仰。在四川，各级共青团、少先队组织在宜宾市智慧烈士平台“云祭扫”英烈，为李硕勋、赵一曼等烈士致敬献花、敬献电子鲜花，接受精神洗礼。



4月4日，游客在山东青岛大珠山赏花游玩（无人机照片）。当日是清明假期首日，人们走出家门，来到户外踏青、游玩，享受春光。新华社发（张进刚 摄）

台湾花莲地震遇难人数升至10人

新华社台湾花莲4月4日电（记者 赵博、齐非）4日是台湾花莲7.3级地震发生的第二天，搜救工作重点在大鲁阁区域。该区域共救出约150名受困人员，此前失联的小雏麓步道65岁连姓男子确定罹难。此次地震遇难人数上升至10人。

4日17时许，台消防部门特种搜救队队长陈义丰向媒体表示，当天的搜救工作告一段落，范围主要包括砂卡步道、布洛湾、小雏麓步道和台8线175公里处的明隧道。其中，在小雏麓步道，3日就获报有民众被落石活埋，4日下午搜救人员发现时，这名连姓男子头部遭受重创，已经没有生命迹象。

记者在当天14时30分许抵达大鲁阁公园东西横贯公路入口，看到这里的交通已完全中断。立雾溪两侧山体有

明显滑坡痕迹，“东西横贯公路”牌楼附近的公路上，靠山体一侧落满大石。不时有救援直升机从头顶飞过，前往大山深处施救。记者随后前往设在附近的搜救指挥所，看到不少民众正在焦急等待受困的家人。

家住花莲县富世村的许秀凌告诉记者，自己的舅舅是晶英酒店的巴士司机。3日早晨，舅舅和其他30多名酒店员工在上班途中遭遇强震，被困在台8线175公里处的明隧道里，全家人都非常担心、倍受煎熬。

15时45分，现场传来捷报，被困酒店员工全部安全救出。除了第一批撤离人员中有因落石砸伤导致双腿骨折的重伤员外，其他人均健康状况良好。焦急等待的家人纷纷上前与脱困人员拥抱，为“劫后余生”喜极而泣。最后一个安全撤离的酒店安全部经理陈卫华说，很感谢救援队